





Written by பி.இரயாகரன்

Thursday, 17 December 2009 09:13 - Last Updated Thursday, 17 December 2009 09:26

---

என்.எல்.எவ்.ரி யின் சொத்து தீ ப்பொறிக்கு கொடுத்ததை, ஜான் நன்கு அறிவார். அந்த வகையில் அவருடன் கபி அரசியல் செய்கின்றவர்கள், எமக்கு எதிராக இதை குற்றம்சாட்டிக் கொண்டிருந்த போது, ஜான் இதை கண்டித்து எந்த எதிர்வினையும் ஆற்றியிருக்கவில்லை. இங்கு "மே 18" இயக்கம் உண்மையைக் காக்க நிற்கும் என்று எப்படி நம்புவது?

எம்மையும், எம் அரசியலையும் தகர்க்க இது உதவினால் இலாபம் என்ற அரசியலே இங்கு கொடிகட்டிப் பறக்கின்றது. இப்படியான அரசியல் "நேர்மையைடன்" தான் "மே 18" இயக்கத்தின் "வியக்கத்தை" இவர்கள் முன்னிறுத்துகின்றனர்.

தசேமந்நெற் "ஊடக நேர்மையைடன்" கண்டுபிடித்து குறிப்பிட்டது போல், 14ம் திகதி எமக்கு வியக்கத்தின் இலத்திரனியல் வடிவம் கிடக்கவில்லை. 12ம் திகதியே அது கிடத்தாவிட்டது. 14 ம் திகதி மற்ற தோழர்களுக்கு என்னால் அனுப்பப்பட்டது. அது கிடத்தவிடும் நாம் அறிவோம். அது தொடர்பான ஈமெயிலை மீன்றாம் நான்காம் நபராக உங்கள்குக்கு தந்தவர் பதிலளிக்கும் வரை, இது பற்றி நாம் அலட்டிக்கொள்ளவில்லை.

"மே 18" காரரின் "வியக்கம்" சொல்லும் அரசியல், புலி அரசியல்தான். தத்துவ மூலம் பரிசினால், மார்க்சிய அரசியலல்ல. அது பற்றிய விமர்சனம் வரும்போது, அது எப்படி என்று நாம் பார்க்கத்தான் உள்ளோம்.

"வியக்கம்" இதை பலர் விமர்சிக்கக் கூடாது என்று கருதுகின்றனர். அவர்கள் அமைப்பாக செயல்படும் உரிமை இருப்பது போல், அதை விமர்சிக்கும் உரிமை எமக்கு உள்ளது.

Written by பி.இரயாகரன்

Thursday, 17 December 2009 09:13 - Last Updated Thursday, 17 December 2009 09:26

---

இதனை ஏற்றுக்கொள்ள மறுக்கும் தளத்தில், "மே 18" மடையை நேற்ற முன்கைகின்றனர். கடந்தகாலத்தையெழுத்து, நடத்தும் அரசியல் நாடகங்கள் இவை.

கடந்த வரலாற்றையும், அதை சூற்றிய நிகழ்வுகளையும், அதில் தனிநபர்கள் பாத் திரம் பற்றிய களேவிகளற்ற அரசியலுக்கு இடமில்லை. இதனை "மே 18" இயக்கம் தள்ளிவைத்துவிலை. அதனை முன்னிறுத்தும் ஜான் அதைப்பற்றி பதிலளிக்கவில்லை. அது தமிழீழக் கட்சியின் எதிர்ப்புரட்சிக்கும், அதன் அரசியல் நடத்தகைக்கும் நிச்சயம் பதில் சொல்ல வேண்டியுள்ளது.

இதனைவிட்டு மட்டிமற்றைத்து பொது சூயவிமர்சனம், இதற்கெதிரான போராட்டத்தை தள்ளிவைக்க மறுத்தல்கின்றது. இதனை பின்னால் "வியக்கம்" ஊடாக நாம் விரிவாக பார்ப்போம்.

அடுத்து இங்கு தசேமநெற் சொல்லும் பத்திரிகை தர்மம், நடுரோட்டில் நிர்வாணமாகி கிடக்கின்றது. இதன் பின்னணியில் வியக்கத்தைச் சூற்றிக் கட்டமைக்கும் விம்பமும், அதன் அரசியல் அடிப்படையும் இவர்களால் நாற்பிக் கப்பட்டிருக்கின்றது. இப்படித்தான் "மே 18" தன் "மட்டிமற்றைக்கப்பட்ட" தங்கள் கடந்தகால எதிர்ப்புரட்சி அரசியலை, மற்றவர்களின் எதிர்ப்புரட்சி அரசியல் சமரசங்களுடன் தொடங்கியுள்ளது. இதற்கு தத்துவமூலம் பிசி, விடையைத் திசைதிரும்ப முன்கைகின்றனர்.

பி.இரயாகரன்

17.12.2009